

对配电带电作业相关技术及发展的探究

晏 辉

(国网应城市供电公司, 湖北 应城 432400)

摘 要 现阶段, 我国的电网发展已趋于完善, 电能的输电和配电技术与千家万户的能源利用密切相关, 因此, 对输配电技术进行改进, 不仅对国家电网的进一步发展有利, 而且对人民的生活品质也有很大的帮助。基于此, 本文对配电带电作业相关技术以及其发展路径进行探究, 以期为相关工作人员提供参考。

关键词 配电带电作业; 相关技术; 绝缘防护用具; 人员专业素养

中图分类号: TM72

文献标识码: A

文章编号: 1007-0745(2023)07-0061-03

带电操作就是对有缺陷的电力设备进行不停电的维修、试验、改造和更换, 以确保电力系统的安全运行。1952 年, 我国进行了带电技术的试运行; 1954 年, 研制出了用于带电作业的第一套工具, 这就象征着我国配电带电作业的正式开始。

从起步到逐渐普及, 再到我国配电带电作业的这段时间, 我国的带电作业技术有了很大的发展和提升, 对电网的安全运行起到了积极而有效的作用。

1 配电带电作业可行性因素分析

第一, 对配电网中的带电运行进行了可靠度要求的研究。随着经济的发展, 人们的生活质量得到了极大的提高, 而在供电上, 要保证供电的正常, 就需要通过配电带电作业来提高用电的安全性。为此, 必须加强对供电可靠性问题的关注, 努力使其与市场的用电需求保持同步, 为设备的正常运转创造良好的条件, 同时也要避免无谓的费用浪费。

第二, 要求工作的精确性。倒闸跳闸的现象在传统的电路维修工作中经常发生, 因此, 要增强相关工作人员的专业素养和技能, 提升维修质量。对配电网架的结构和特征进行充分的分析探究, 由于网架的复杂性, 特别是在低中压两方面线路, 当这两方的线路出现问题时, 所耗费人力和财力以及时间是非常多的, 从而会对后续工作的开展造成影响。通过实行配电带电作业, 可以有效提升工作精度, 从而提高了工作人员的技术水平, 促进了技术的发展。

第三, 需要提高生产力。从配电网的网架结构来看, 其复杂性较为显著, 并且中低压线路的状况往往会出现混乱的情况, 一旦发生故障, 通过停电检修工作的开展, 会造成很大的浪费, 并会加大人力资源的投入。而在使用配电带电作业方法的过程中, 可以帮助提高整体工作水平, 提高操作人员的工作技能, 从而在整

体上提高配电作业的技术水平。

2 配电带电作业中存在的问题

我国现阶段的带电技术中的问题主要有三个方面: 生产、培训和理论的研究。

2.1 配电带电生产方面

首先, 部分单位对带电作业不够重视, 作业执行力较差, 作业人员技能等级未达到标准。其次, 就是不能及时地对带电工作的工具进行更新, 对新工具的研发、引进的不足, 对国外的设备不够了解, 对配电带电工作的项目开展得不多。再次, 带电工作的激励机制不完善, 对带电作业人员的物质奖励被取消或降低, 也造成了带电工作人员的积极性降低。最后, 各区域带电作业员工间缺乏经验交换, 企业间沟通机制不完善也会造成配电带电作业过程中的失误。

2.2 专业人员的素养过低

1. 相关企业的训练机制不完善, 训练效果低, 训练质量差, 训练项目少, 无法达到训练人员的专业训练目标。

2. 专业人士的人数较少, 由于配电带电作业的专业性复杂, 因此对电工的技术要求较高, 导致相关的从业人员较少, 这也是目前电工技术水平较低的原因。

3. 训练资源较少, 省级的训练教材、设备、场地等都比较缺乏, 市级的训练机构更是如此, 因此, 近年来的训练主要集中在训练制度上, 并不能满足训练人员的需要。

2.3 配电带电工作基础理论

在配电带电作业的相关研究中, 由于相关科研人员缺乏创新意识、没有新项目, 因此, 没有出现相对重大的技术攻关和理论深度, 就导致了相关从业人员对配电带电作业的技术研究不足等问题。目前的技术问题大多集中于微小的过程和细微的变革, 相关行业

的从业人员缺乏对技术问题的深入和深度,这些工作人员所研究的成果既没有环节配电带电工作人员劳动强度,也没有让配电带电作业的工作效率得以提升。此外,因为相关政府部门对配电带电作业理论和技术研究的资金支持不到位,因此配电带电的研究推广也相对较小。另外,由于配电带电作业的相关工作人员由于工作强度较大,因此关于这一相关技术的理论及技术研究相对较少,即便有一些成功的研究人员,但由于这类项目的专利申请不积极等问题也会导致配电带电作业的滞后。

3 配电带电作业发展的现状

3.1 国外配电带电作业发展

国外在带电作业方面的发展比较早,俄罗斯(前苏联)在二十世纪三十年代就开始了带电作业,四十年代开始普及带电作业的电力供应和维护,五十年代俄罗斯(前苏联)的大部分地区都可以进行带电作业,开发出了一整套合理的带电作业方案,配备了现代的设备,1985年开始研究特高压带电作业,对特高压带电作业的设备 and 人员的防护进行了深入的研究。

美国第一个用来维修的设备,就是1946年由Chance公司开发的一种塑料支架木杆,现在他们已经开始对直升机进行配电带电维修了。日本的带电工作,现在正朝着自动化和自动化的方向发展,这也就意味着,在不断电的条件下,电力系统也会变得更加可靠。

3.2 国内配电带电作业发展

国外已有相当长的历史,而我国在这方面的研究起步比较晚,大约是在20世纪50年代。我国那时的电力工业基础较弱,设备陈旧,常常需要停电来检修电网,这为我国的配电带电工作提出了设想。从1953年第一次带设备的带电工作到1958年的带电技术的研究,再到带电技术的广泛普及,从最初的3.3kV的电网带电工作到现在750kV的电网带电作业。目前,我国的带电作业之所以能够得到迅速发展,主要是由于如下几个原因:首先,专门从事电气作业的机构,该机构推动了我国的电气分配工作。其次,相关标准及法规(我国自1978年起参与IECTC78标准的制定,1980年起制定带电操作工具的标准,至今已发布44项带电操作的国家及电力工业标准)。再次,工具的管理和开发,我国10kV带电作业车有350多辆,35kV带电作业车有50多辆。最后,也是最关键的一点,就是对工作人员进行专业技术的培训和带电作业新技术的研究,如果没有对带电工作人员进行专门技术的学习和对带电作业新技术的研究,我们国家的配电带电作业就不可能发展得这么快^[1]。

4 配电带电作业技术要点

4.1 及时维护绝缘防护用具

工作人员要对安全保护工具进行及时的维护与整理,一般而言,在配电带电作业保护用具中,绝缘树脂材料较为普遍,因此发生损伤的概率也较高。因此,在实施配电带电作业时,工作人员要对安全保护工具进行严格的外观检查和绝缘检测,减少发生安全事故的几率。夏天,由于温度较高,工人们不可避免地会出汗,因此,绝缘防护用具也不可避免地会被浸湿,此外,相关检修的工作人员应提高对绝缘防护用具的清洁意识,避免造成绝缘防护被破坏,从而危及作业人员的人身安全。

4.2 提升人员专业素养

首先,要强化对专业人才的培养,建立健全配电带电作业队伍,实现带电作业队伍的持证上岗,实现带电作业的专业化。其次,要建立健全带电施工技术交流协作机制,重视大型带电施工现场观摩和学习,不断提高配电带电施工人员的专业素养。与此同时,在整个系统中,要加大对配电带电作业技能的培训力度,营造出一个良好的学习氛围,让新员工能够得到更好的成长,并起到对各单位的带动作用,保证带电作业技能的不断提高^[2]。

例如:我国某一电力企业,重视配电带电作业的技能培训,提升企业团队的合作性,同时,该企业还加大了对配电带电作业人员的激励力度,截至2019年年底,带电作业人员的工作频次达到了200%。

4.3 加大研发及采购投入

以往我国的配电带电作业工器具主要是采购自日本和美国,近年来,国产带电作业工器具取得了较大发展,一些普通常规配电带电作业工器具基本实现国产化,但与日本、美国还是有较大差距,主要体现在工器具损耗率与之相比较,尖端带电作业工器具还需完全进口,因此,加大配电带电作业工器具的研发和采购力度至关重要,一方面可以给带电作业人员提供更安全可靠的绝缘防护;另一方面可以通过采购借鉴别人的生产工艺、技术方法,提升本土制造能力,进而实现本土化。

4.4 加强人才队伍梯队建设

目前,我国配电带电作业人员平均年龄偏高,新入职大学生从事配电带电作业人员少之甚少,造成配电带电作业人员出现断层现象严重,人才队伍梯队建设缺失,许多关键经验无法得到有效传授,使得青年带电作业员工无法取得较快发展,技能水平无法得到有效提升,转岗现象屡屡发生,造成配电带电作业队

伍有生力量流失;因此需制定完整的人才队伍梯队建设方案,大力发展青年员工从事配电带电岗位,提高企业竞争力。

5 配电带电作业具体应用发展

5.1 绝缘蜈蚣梯带电作业

相较于常规配电带电作业方式,“蜈蚣梯”新型带电作业方式更加便利,能够充分解决田间、山坡、草丛等因道路交通不便造成的带电作业车辆、机械无法进入作业点的问题^[3]。据了解,绝缘蜈蚣梯状似蜈蚣,其特征是梯身以直杆为中心主椎,平行设置的各横杆贯穿直杆。作业时,利用绝缘绳索在四个对角方向将蜈蚣梯固定,同时在梯底盘部位设置角铁或者锚钉,防止由于人员攀登晃动而造成底盘偏移引发危险。绝缘蜈蚣梯对作业现场的地理位置要求不高,可以适应不同的应用场合,更好地拓展带电作业方式。

5.2 履带式绝缘斗臂车带电作业

传统绝缘斗臂车只能在道路平坦的区域开展不停电作业检修,在乡间小道,田间地头,则需要更加小巧,道路通行能力更强的履带式绝缘斗臂车,它能在狭窄的空间和农田开展各类不停电作业,具备更强的适应能力;在大力发展传统方式不停电作业的同时,需逐步完善新型不停电作业方法的试验与应用,拓展不停电作业业务市场,减少停电范围,提高供电可靠性,因此需加大带电作业研发采购费用的投入,努力实现全地域不停电作业业务的开展。

5.3 绝缘平台配电带电作业

在进行带电作业的过程中,要对时间进行合理的安排,以保证企业目标计划的完成率。因此,相关工作管理人员要注意对每年的供电数据、故障数据、停电数据等进行总结和整理,并对供电局当地的自然环境和人文因素进行分析,以此来保证企业的计划与当地城镇的规划目标相统一,保证企业工作计划的可行性。例如,树木修剪在4、5月份,其高度温度适宜,因此,要做好带电树木修剪工作,拉开树与电线的距离,确保高度的安全性,不断提升安全生产。而且,在7、8月份温度过高不适宜进行带电作业,要注意线路故障指示器的安装,对带电踩杆进行严格的检查。而在冬天,因为用电负荷比较大,必须要彻底地减少发热设备,为后面的带电工作提供保障。

5.4 机器人配电带电应用

在科技发展的强大推动下,机器人出现在各个行业领域,具有重要的应用价值,是一种不可忽视的发展趋势。首先,通过机器人的使用,能够有效地将工人与高电压带电区之间的距离控制在一定范围内,从而有效地保障了工人的工作安全,并减轻了工人的

劳动强度。其次,在机器人程序中合理地使用数据,提高工作效率,减少工作难度。除此之外,机器人在电力工业中的应用,可以帮助提高带电作业的水平,提高其精度^[4]。

5.5 带电作业下的训练能力提高

从提高训练效果的角度出发,运用先进的训练技术来构建训练体系。非断电作业工具的性能提升与验证技术。本项目以提高工效为目标,通过对不同电压水平、不同网格构型的工具箱对工具箱的要求进行研究,研究开发高效率的电(水力)工具箱、柔性的绝缘作业工具箱、电弧保护装置。从工装品质检验的视角,研究不断电操作工装的性能评价方法,对采购的操作工装进行测试评价,对自主开发的操作工装进行测试和检验,最终形成一套完整的配电带电作业技术的测试和检验体系^[5]。

通过对不停电作业技术在配电线路各环节高效开展的现状与国内外的差距进行了梳理,我们需要对不停电作业方法、人员、工具这3个必要条件进行重点关注,进而对配电不停电作业技术进行深入和广度的研究,从而提高配电网供电可靠性,能够适应不同环境的不停电作业技术。从电网自适应性的角度出发,对比不同的操作条件,进行特殊的工具研制,对典型的配电网进行工艺方法的研究,尤其是柔性绝缘杆操作、快速旁路操作以及电弧保护等。从对气候环境的适应性出发,整理出不同气候环境下操作实施的要求,开发出具有良好的气候适应性的保温工具,并结合气候环境测试,对操作方法进行评价与改进。

6 结语

综上所述,在我国电力行业的发展中,其配电带电作业技术是一项较为重要的技术,虽然已有了一定的发展,但仍存在着一些缺陷。因此,必须强化配电带电作业技术的标准与要求,不断提高其技术应用的力度,并拓展其空间,以此来提升电力系统的稳定性。

参考文献:

- [1] 刘一涵,纪坤华,傅晓飞,等.配网带电作业机器人技术发展现状述评[J].电力与能源,2019,40(04):446-451,470.
- [2] 牛继荣,侯佑华,张冀东,等.配电带电作业创新发展与管理实践[J].农电管理,2018(12):26-28.
- [3] 苏梓铭,刘凯,隗笑,等.配电不停电作业技术现状与发展[J].供用电,2017,34(10):60-66.
- [4] 张磊,高海峰.配电带电作业相关技术及发展[J].城市建设理论研究(电子版),2017(27):18.
- [5] 胡浩.对配电带电作业相关技术及发展的研究[J].通讯世界,2015(18):130-131.